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Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden kuz- 
emleny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-uteza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

NAPOMKINT FIÉnSTTEIS: ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések allui 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 k raj czár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az ígéret és — tett.

A mi már-már lehetetlennek látszott: 
a kormány s igy természetesen pártja is 
elfogadta Irányi D. javaslatát s gr. Csáky 
megígérte, hogy a zsidó vallás reczep- 
tiója tárgyában még ezen ülésszak alatt 
benyújtja a javaslatot. A szabadelvüség 
tekintetében ez nálunk valóban meglepő 
szép eredmény, de az eredmény értéké­
ről kellő bírálatot csak akkor lehet majd 
mondani, ha a törvényjavaslatok a ház 
asztalán lesznek.

Mert az iránt ne ámítsuk magunkat, 
a vallásszabadság és felekezeti egyenlő­
ség törvényére még sokáig kell várni, 
mert a kormány és pártjának egy része 
csak az Apponyi nyilatkozata által elő­
idézett kényszerhelyzetnek hódolt, nehogy 
az úgynevezett többség darabokra bomol- 
jon szét a megcsufolt szabadelvű jelző­
nek áldozata gyanánt. A teljes szabad­
ság és felebaráti egyenlőségre vonatko­
zólag a kormány határozott Ígéretet nem 
is tett — ez már sok lett volna annak 
a szabadelvüségnek, melyet csak egy 
pillanatnyi ellenállhatta!! áramlat bírt tő­
lük kikényszeríteni.

A mi a zsidók reczeptiójáról szóló 
törvényt illeti: ezt a törvényt Csáky 
mindenesetre elfogadja, mert el kell ké­
szítenie, — de hogy mily alakban és 
szövegezéssel, az ma még a kíváncsiság 
tárgyát képezi, de a valódi szabadelvü­
ség szempontjából nagy reményeket nem 
lehet fűzni e javaslathoz, mert furcsa égi 
jelek mutatkoznak már most is a firma- 
mentumon.

Először is igen sajátságos, hogy a 
kormány feje eddig még nem nyilatko­
zott sem a teljes vallásszabadság, sem a 
reczeptió kérdésében. Mert, miután csak 
Csáky beszélt mindenütt, a miniszterta­
nácsban, a klubban és képviselőházban, 
a miniszterelnök pedig mindenütt csak 
hallgatott, nagyon könnyen következtet­
hetni, hogy a miniszterelnök, mint párt­
vezér is nem ért egyet Csákyval. — Má­
sodszor nagyon orákulum-szerű volt Csáky 
gr. nyilatkozata is és a szabadelvüség 
őszinte baráljait éppen nem elégítheti ki, 
mert Csáky Szilágyi D. módjára »a tör-

t£ißti jogra és fejlődésre« hivatkozott, 
föltételekhez kötötte a vallássza- 

bdEÜiság és reczeptió ügyét. Szilágyi sza­
badé líüsége a polgári házasság kérdésé­
iül a múlt évi keresztelési vitánál 
^mtén a »történeti fejlődésnél« feneklett 
meg »föltételesen«.

Gyakorlatilag tekintve a dolgot,egyi­
ket sem lehet megérteni és helyeselni a 
liberalizmus szempontjából, mert a val­
lásszabadságnak. a felekezeti egyenlőség­
nek, a zsidók reczeptiójának ugyan mi 
köze van a történeti jogokhoz, szóval: a 
múlt állapotok kíméléséhez, midőn mind 
a három által uj állapotok teremtetnek? 
Nem egyéb tehát kibeszélésnél a törté­
nelmi fejlődés fölemlitése. Amolyan Szilá­
gyi-féle érv, mely nem jelent egyebet, mint 
a kérdés halogatásának elburkolt szán­
dékát.

Végre a mi teljesen eloszlathatja a 
netalán e tekintetben táplált ábrándokat, 
az jó forrásból vett azon értesülésünk, 
hogy a főrendiház már kezd szervez­
kedni a benyújtandó reczeptionalis javas­
lat ellen és határozottan vissza fogja azt 
utasítani. De a mi még jobban jellemzi 
ezen kormány szabadelvű »meggyőződé­
sét«, ez az: hogy Szapáry semmi szin 
alatt sem hajlandó a zsidó vallás reczep- 
tiójából kabinetkérdést csinálni, mert 
neki a zsidóság s az egész szabadelvü­
ség Hekuba, — ilyen »csekélységek« 
miatt ő nem csinál kabinetkérdést.

Ezeknél fogva jó előre figyelmeztet­
jük különösen kormánypárti zsidóinkat, 
hogy jó messzire vagyunk még attól a 
czéltól, melyet a két ellenzék vezérszó­
nokai oly emelkedett és nagyszabású be­
szédeikben jelöllek ki s melynek eléré­
sét ők a kormánytól remélik.

A kormány egész eljárása egy sza­
badéi vüsködő taktikázásnál nem egyéb. 
Az elkeresztelés elől Irányi javaslata mögé 
rejtőzött, innét pedig, hogy országos ku- 
darczot ne valljon, a történeti köpenyegbe 
és a reczeptionális törvényjavaslat — 
megigérésébe húzódott. A döntő percz- 
ben, ha keresni fogják a kormányt, se­
hol sem fogják találni, a mi egyébiránt 
igen nagy — örömet okozna az ország­
nak, mert helyébe oly kormány teleped­

hetnék, mely nem az e'Jenzék morzsáin 
élösködnék többé s nem bujkálna a sza­
badelvüség elől, melynek zászlaját magá­
énak bitorolja, a mikor csak beszélni,de 
mindannyiszor porba ejti, amikor csele­
kedni, alkotni kell.

BELFÖLD.
Oláhellenes tüntetés. Torda, jul. 

14. Tegnap este 10 órakor Ralin hírhedt oláh 
agitator és több társai háza előtt a nép óri­
ási oláhellenes tüntetést rendezett. 2—3 ezer 
emberből álló tömeg jelent meg a bécsi ku- 
darcz egyik hősének lakása előtt és borzasz­
tó zsivajjal macskazenét adott.

Abczug Ralin ! Le az izgatóval ! Le az 
árulóval ! hangzott száz és száz torokból, még 
pedig olyan lármával, hogy a közeli falvakba 
is elhallatszott.

Egyszerre aztán a nép dühös lett, kőre 
kapott és Ralin ablakait összezúzta.

A tüntetés majdnem egy óra hosszáig 
tartott.

A román memorandum. Az ő fel­
sége kabinetirodájánál Bécsben átnyújtott ro­
mán memorandumot a kabinetiroda, felbontat­
lanul átküldötte a magyar kormánynak. — A 
román ultrák lépésének a legmagasabb helyen 
való határozott elítélésével egyértelmű az a 
körülmény, hogy a kabinetiroda ezt az ő fel­
ségéhez intézett memorandumot a nélkül, — 
hogy a szokásos módon felbontotta s tartal­
máról hivatalos tudomást szerzett volna, — a 
lezárt boritél-ban felbontatlanul egyszerűen 
a magyar kormányhoz tette át.

KÜLFÖLD.
Konstantin nagyherczeg Nancy - 

ban. Páris, jun. 13. A Figaro értesülései sze­
rint, melyek, úgy látszik, az orosz nagykövet­
ségtől erednek, a czár maga akarta, hogy 
Konstantin nagyherczeg Carnot-t Nancyban 
meglátogassa. Mohren beim báró, a párisi 
orosz nagykövet tett ez iránt a czárnak elő­
terjesztést, egy Kopenhágába czimzetl távira- 
ban. Erre a czár táviratozott Contrexevillebe, 
Konstantinhoz, hogy pünköst hétfőjén látogassa 
meg Carnot elnököt. Ezt a chiffrirozott távira­
tot az itteni orosz nagykövetség közvetítette a 
nagyherczeghez azzal a kéréssel, hogy a talál­
kozásról hétfő előtt ne hozzon semmit nyilvá­
nosságra.

Hirsch báró és az orosz zsidók.
Pélervár, junius 13. Az orosz kormány jóvá­
hagyta Hirsch bárónak azt a tervét, hogy 25 
év alatt 3 500.000 zsidót telepíttet ki Oroszor­
szágból. A folyó évben 25,000 vándorolna ki, 
a következő években e szám mindinkább fo­
kozódnék.

A hortobágyi kiállítás.
(A debreczeni gazdasági egyesület 25 éves jubileuma.)

N&gy-Hortobágy, jun. 14.

Mándoky Réla, a nagyérdemű veterán 
színművész, midőn Rónaszeky Gusztávval Fiume 
mellett a tengerben fürdőit, a fenséges páthosz 
hangján igy kiáltott föl: »Gusztikám! Lábai­
mat az Adria hullámai mossák!« ... Én is a 
páthosz hasonló magas hangján szólhatok mos­
tan, midőn a debreczeni gazdasági egyesület 
jubileumáról beakarván számolni, a puszták " 
tengerének közepéről, a Nagy-Hortobágyról kel­
tezem tudósításomat.

Dicsekedik Budapest, a magyar fő- és 
székváros a Margit-szigettel, dicsekedik Bécs, 
az osztrák fő és székváros a Práterrel, dicse­
kednek Európa más nagy városai egyik-másik 
nevezetességükkel, de egyik város sem dicse­
kedhetik azzal, a mi Debreczennek egyik fő­
nevezetességét képezi, a megmérhetetlen pusz­
tával, a Nagy-Hortobágygyal!

Nagy-Hortobágy! Fölvette e nevet szár­
nyaira a hír és a népdal. A hir, mely róla a 
múltban terjedt el, nem volt valami kedvező, 
a betyár-romantika, mely a Hortobágy nevé­
hez fűződött, félelmetessé tette e pusztát azok 
előtt, a kik nem ismerték, — még ma is haj­
meresztő történeteket lehet olvasni — külö­
nösen német lapokban és folyóiratokban — a 
Hortobágyról, hol a német fantázia szerint vad 
lovak és vad emberek tanyáznak, pedig egy­
szerűbb, jámborabb és becsületesebb nép alig 
található valahol, mint a Hortobágyon (egy pár 
mezőrendőr elégséges arra, hogy e korlátlan 
területen a szükséges rendet föntartsa), hacsak 
a gőzmozdony, a czivilizáczió terjesztője, rosz- 
szabb erkölcsöket nem honosít meg a horto­
bágyi pásztornép között.

Ösköliészetét, vadonszépségét el is ve­
szítette e puszta, mióta ott zakatol rajta a füst­
okádó szörnyeteg. Hol délibáb rengő tavában 
egykor szilaj mén vágtalott: ma ott száguld 
keresztül a prüszkölő vasszörnyeleg, messze 
riasztva az ismerős terekrő. a szilaj méneket.

Ma már csak a népdalban él a Horto­
bágy ős költészete. A rohanó század leseperte 
a szüzlegelők himporát s a délibáb szépségei­
hez fűzött naiv hit elveszett. Azok a kupe- 
czek és vigéczek, kik a hortobágyi vasúton 
utaznak, keveset törődnek a költészettel és 
délibábbal, a fata-morgana e csodás játékai­
val, hanem annál többet gondolnak a gabna- 
árak emelkedésére, vagy az árhanyatlásra ; de 
a népdalban, — melynek szintén veszedelmes 
konkurrencziát csinált a rohanó század őrült 
keringője, még mindig megzendül pásztorok 
méla tilinkójáu a dal :

„Hortobágyi pusztán fuj a szel,
Szegény juhász-legény útra kél,
Hol maradt a nyája : elhagyta, 
hol van a babája: megcsalta .'«

A ..EllRElZKX- TÁlllZAJA.
A SIRKERT-ŐR.

— Regény Mátyás király korából. —
Irta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás.)
— Jegyesem, Hegyesváry Etelka 1
— Hogyan ? meglepetve kérdé Mátyás. E 

hölgy Hegyesváry Etelka ? úgy e percztöl fogva 
hatalmamban van ; mert anyam e hölgy any­
ját magánál tartja, ki rég keresi leányát !

— Tehát valóban ? kiálta Géza, térdre 
ereszkedve — szemeim nein csaltak ; főlséged 
itt ? !

— Mátyás király ? ! rebegé Etelka, Géza 
mellé térdre borulva.

— Éljen a király ! hangzék minden ajk­
ról ; mig a czigányok halálos verejtéket izzad­
tak ennek hallására.

— Vaskövy Géza ? ! Hogy értsem ezt ? 
kérdé a király — te, kinek atyja e hölgy csa­
ládjai halálosan megsértő ! Etelkát jegyesedül 
mondod ?!

— Igenis, fölséges királyom ! — rebegé 
Etelka. Ezen okból vagyok itt lábaidnál jelen­
leg, hogy hallgasd meg esedezésem! Atyáin él, 
azt hiszi, hogy én és Géza megszűntünk lenni 
egy borzasztó tette következményében. És most 
azért akarja magát föladni, hogy e tettéért 
megbüntetíessék, mert ő kétségbeesésében ha­
lált kérend. Kegyelem, irgalom atyám számára, 
fölséges uram ! Te hatalmas vagy : oh szün­
tesd meg bölcsességed által e századok óta 
fönnálló dühös gyűlöletet! Ha e dúló szenvedély 
még élne apám keblében anyám föltalálásakor 
is : légy segélyemre, fölséges uram! ne engedd, 
hogy áldozatul essem. Kegyelem atyámnak, béke

főlséged bölcsessége által, és ne választassam 
el Géza jegyesemtől !

Géza könyezett, s Etelkát karjaival gyá- 
molitá.

— Tehát valóban szereted e hölgyet ? 
kérdé kegyesen a király Gézától.

— Jobban mint éltemet, fölséges uram 1
— Bízzatok Istenben ! monda a király, 

kezét nyújtva mindkettőnek ; kik hálás szavakat 
I rebegve fülkéiének.

Bertalan a háttérben zokogott.
— Hol van jelenleg Hegyesváry ? kérdé a 

király.
— Főlséged vadászseregei között, Menyhárt 

vadász barátjával.
Távolról vadászkürlök harsantak meg, a 

hajnal közel volt. Mátyás és kis csapata felele­
tet adott, s nemsokára számos vadász kör­
nyező őket bámulva.

— Már most süssétek, egyétek a szarvast, 
czigányok ! monda a király, s három erszény 
aranyat dobva közikbe — ezt meg a megholtak 
árvái s özvegyei számára ! Induljunk előre !

— Hajrá ! hajrá ! hangzék az erdőben 
nem sokára.

— Te vén bolond ! mormogá a vadászok 
távozta után egy czigánynő a dádét fölemelve 
-— minek kezsdted el a vesekedést ?

— Hát te miért nem végezsted be heh ? 
monda a vén dádé, az aranyakat számlálva, 
fájós sebei sajgása al itt.

Hegyesváry elfogatott Menyhárttal egyiiit 
a sátoroknál, s viteleit a Rozgonyiak várába.

Nem tudta senki neki megmondani, mi 
okból fogatott el ; ő nem is békétlenkedett. 
Hallgatva lépett egy számára rendelt csinos te­
rembe, melynek ajtajára kivül-belöl két-két őr 
állíttatott. Csak azon csodálkozott, miért hogy

nem sötét börtönbe záriák ? s önkénytelenül 
a bükkfáival öreg pap barátjára gondolt.

L.
Rozgonyi megtudván Hegyesváry családi 

titkait, örvendett a király nyilvánításán, minél 
fogva addig Budára nem mennek, míg az öre­
get Vaskövyvel össze nem békéltetik. A fogoly 
Hegyesváryhoz senkinek sem volt szabad be­
menetele, ő hál nem is képzelhette, hogy Roz­
gonyi várában vannak azok, kiknek halálát 
bizonyosnak hitte. Miként tudta volna csak 
képzelni is, hogy még nője is itt van ! Hall­
gatva könyökölt a vasrostélyos nagy ablakba, ki­
tekintve a szabadba. Lent a Duna zavargóit, 
oda-oda csapkodva apró hullámait a .szikla al­
jába, melynek tetején a Rozgonyi vár állt. Túl 
a folyamon sürü erdőség látszott, melyre 
függesztvén szemeit, a mull és jelen keserveiről 
való emlékezet szorongaták kebelét. Mily nyo­
mora a szív, melyből már minden remény ki­
halt ! A mint igy merengett, az oldalterem aj­
taja felnyílt, honnan Menyhárt öreg vadász lé- 
p-it be. A másik ajtónál álló két őrt nem za- 
vará megjelenése : úgy látszék, tudtokra volt 
e lörténhetö összejövetel.

— Te itt közel ? kérdé Hegyesváry — 
rnikép bocsáttatál ide hozzám ?

— A mellékteremben vagyok fogva én is ! 
sohajtá busán a vadász — és külső ajtómnál 
szinte őrök vannak, de kik azt mondták, hogy 
szabadságomban áll önhöz átjönni a mellék- 
leiembe.

— Ki fedezhető fel a királynak az erdő­
ben létemet ? kérdé Hegyesváry.

— Én legalább nem, uram ! Nem is gya­
níthatom, ki lehet a fölfedező, holott önt annyi 
év óta az udvarnál nem ismerék.

— Nem vetted-e észre, hogy papféle em­
ber jelent volna meg itt a királynál ? Tán a 
bükkfáival pap ?

— Oh én nem láthattam semmit ; nem 
sejtek semmit. Csak egyedül szerencsétlen csa­
ládom foglalja el szomorú szivemet. Mint sirat­
nak ök engemet!

— Boldog, kinek senkije nincs, a ki meg­
sirassa ! sohajtá Hegyesváry.

E pillanatban katonák jelentek meg, Hegyes- 
váryt a király elibe vezetendők.

ő azonnal kész volt. Menyhárttól egy kéz- 
szoritással távozott.

Mátyás király híveitől környezve, egy tá­
gas teremben ült, midőn Hegyesváry bevezettetek.

Egész alázattal lépett be Hegyesváry, hal­
vány arczával, s fedetlen ősz fejjel. Meg azon 
vadáízöltö/.ékekben volt, melyben elfogatott. 
Végre hódolatteljes mély bók után fölemelé 
tekintetét a királyra, s szilárd hangon mondá :

— Fölséges királyom ! felséged akarata 
szerint előtted áll legaláfatosabh öreg szolgád, 
Hegyesváry Tivadar.

— De jobban örvendenők rajta, ha más­
körülmények közt láthatnók körünkbenHegyes- 
váry lovagot 1 monda szigorúan a király.

— Legyen hála Isten bölcs akaratának, 
főlséged parancsára fogolyul estem, de kényte­
len vagyok e felett határtalan örömem s meg­
nyugvásomat nyilvánitni.

— Ezt jól tudjuk ; sőt az is tudtunkra 
van, hogy Hegyesváry lovag saját fejét büntető 
hatalmunk alá önként adni szándékozott. Ezen 
fölül halált kér fejére valamely borzasztó tett
elkövetéséért. , , ,

— Főlséged tökéletesen van szándokomról
értesítve.



DEBRECZEN.

A távolból kéklő Hegyaljának és Mátrá­
nak szellője midőn végig suhan a Hortonágy 
felelt : regéket suttog arról az időről, midőn 
a Hortobágy még ős eredetiségébdn terült el s 
szépségeit nem tárta fól minden kutató szem­
nek, csak meghitt barátainak.

Ma — egy pár hatos ára zóna-jegyért
— minden profán kéz szabadságot vesz ma­
gának, hogy a Hortobágy szépségének fátyolét 
föllebbentse s még olyan ócsárló is akad, a 
ki azt kérdi : Hát ez az a hires szép Horto­
bágy ?

*

De megfelelt már e kérdésre b. Eötvös 
József: Tán szebbek a Provence daltelt mezői
— de nem kedvesebbek ! Megfe'elt rá az a 
nagy közönség is, mely ma fölkereste a Hor- 
tobágyot s megfeleleltek rá messze földről jött 
vendégeink, kik alig tudtak betelni a puszta 
szépségeivel és látnivalóival.

Látnivaló a pusztán : hát lehet ott vala­
mit látni ? Jer. nyájas olvasó, kalandozzuk he 
újra a tájat, melyet mi ma bejártunk, kisérj el 
bennünket Debreczentől Ohatig s meg fogsz 
győződni róla, hogy nemcsak a regényes fel­
földnek. de* az alföldi pusztának is vannak 
szépségei 1

*

Tessenek beszállani ! — Az első vonat 
rögtön indul a Horlobágyra! — Ma 
reggel 3,4 óra tájban hangzott e figyelmezte­
tés a debreczeni központi pályaház perronján. 
Foglaljunk helyet, a ki tud s induljunk a 
hortobágyi kiállítás megtekintésére.

A korai idő daczára százan és százan 
tolonganak a perronon. Az utczákon hajnali 3 
órakor olyan élénk kocsi forgalom volt, akár 
fényes nappal. A vasúti pályaházban két hosszú 
vonat áll utrakészen, a kirándulók kül in vo­
nata. Lehetőleg mindenki az első vonatra akar 
feljutni, a mi, egyebektől eltekintve, azzal az 
előnynyel is bir, hogy az első vonat utasai 
már akkorára nagy pusztítást vihetnek véghez 
ételben és italban, mire a második vonat uta­
sai a Horlobágyra érkeznek. Nem is válogat 
senki a kocsikban, örül, a ki egy szerény III-ik 
osztályú kupéban helyet biztosíthat magának, 
az I-ső és 11-ik osztályú kupékat örömest áten­
gedik a hölgyek és nagy urak számára. A vo­
natokon udvarias, karszalagos fiatal emberek 
tartják fönt a rendet, mely hogy megőrizhető 
legyen, minden utas jegyére fölirják a kocsi 
számát, melyben helyet foglalt s tudatják vele, 
hogy ugyanazon kocsiban fog utazni egész 
nap. —

Körülbelől 4 órakor indult el az első vo­
nat, mely több mint 600 utast vitt magával. 
Utána lö perczczel a második, szintén zsúfo­
lásig telve vendégekkel, majd a miniszterek 
külön vonata, végül pedig a rendes személy­
vonat, melyen azok helyezkedtek el, kiknek 
vendégjegy nem jutott. Egyszerre négy vonat 
robogott tehát Debreczenből a Nagy-Horto- 
bágy felé.

A kirándulók teljes névsorát lehetetlen­
ség lenne összeállítani, oly nagyszámú volt a 
társaság, hogy áttekinteni is alig lehetett. — 
Hogy egy pár nevet mégis fölemlítsünk, jelen 
voltak : gróf Bethlen András földmivelési mi­
niszter, Josipovich Imre horvát miniszter, —

— E különös kivánatai okáról szinte ér­
tesültünk.

— Legyen áldva az Isten neve, hogy a 
kíntól megkimélé szenvedő keblemet, még egy­
szer minden gyötrelmeket átéreznem, sorsom­
nak fölséged előtti újabb elősorolásával. Vá­
gyakoznám tudni azon jótevő kilétét, ki tit­
kaim fölfedezésével irányomban ily nemesszi- 
vüséget tanúsított!

— Minden kivánata teljesítve leend He- 
gyesváry lovag! Hanem reméljük, hogy elebb 
nehány kérdésünkre őszinte feleleteket adand.

— Igenis! mély bókkal felele Hegyesváry.
— Miért választá boszuja kivitelére a 

szent kápolnát, hol egyetlen leánya hült tetemei 
fekvének a koporsóban ?

— Hogy annal nagyszerűbb legyen a tény ; 
és mert hittem, hogy a vallásos ifjú kebele a 
hittől s szerelemtől, ebbeli veszteségéből a ká­
polnában tízszeresen fog szenvedni! —- S mert 
Emelka sírját és emlékére állíttatott kápolnát 
nem szenvedhettem a földszinén.

—• Krisztus urunk megbocsátott ellenei­
nek, mennyivel inkább megbocsáthat egy gyarló 
emberi lény a másiknak!— Géza ártatlan volt!

— A halálban már megbocsátottam, fel­
séges uram! Ámbár Géza ártatlanul szenvedett, 
de be keleti teljesíteni az Ur szavának: a fiák 
harmad és negyed iziglen bűntetteinek apjaik 
vétkeikért!

— Az Isten irgalmas! Csodákat tesz. He­
gyesváry lovag bűnösen vak szenvedélyétől el­
ragadtatva, borzasztó boszut állt az ifjú Vas- 
kövyn apja vétkéért, saját gyermekét is könyör­
telenül feláldozván.

— Már túl vannak ők minden szenvedé­
sen — monda fájdalommal.

— Hegyesváry lovag e dühös boszujától 
elvakittatva, arra sem dondol, hogy Etelka le­
ánya tán tetszhalott, s még tán fel is éledhet 
a koporsóban, a borzasztó sírboltban.

— Azon esetben szerelme tárgya, kit 
nálamná! már inkább vágyott boldogítani, s kit 
én gyűlöltem, mellette volt!

— És tán midőn szerelmi boldogságot 
hittek a köveikező perczben élvezhetni, a bor­
zasztó halál megszűnteid életüket.

(gróf Szapáry Gyula miniszterelnök közbejött 
akadájok miatt nem jöhetett el a kiállítás meg­
tekintésére), Fejér Miklós államtitkár, több mi­
niszteri tanácsos és osztálytanácsos, gróf Zichy 
Jenő, Thaly Kálmán, Papp Elek, Madarász Imre, 
Okolicsányi László, Kiss Albert, Körösi Sán­
dor, Csávolszky Lajos, Szinay Gyula s másor- 
szággyül. képviselők, Kiss Áron püspök, Könyves 
Tóth Kálmán, Némethy Lajos ev. ref. lelkészek 
s több katholikus lelkész, Puky Gyula királyi 
táblai elnök, a tanácselnökök és több táblai bíró, 
a főügyészség és kir. ügyészség tagjai,Thaly Gé­
za tvszéki biró Komáromból, Bolla Kálmán tá­
bornok, Krausz ezredes s más katonatisztek, 
gróf Degenfeld József főispán, Simoníly 
Imre polgármester s a városi magisztrátus 
számos tagja, — Váczy János, a gazda­
sági egylet elnöke és a rendező-bizottság 
tagjai már előbb kimentek a Horlobágyra, 
földbirtokosok, ügyvédek, tanárok, — orvosok, 
kereskedők, állami és magán-hivatalnokok, ál­
talában a debreczeni társadalom minden osz­
tálya képviselve volt; a testvér gazdasági 
egyletek küldöttjei és a meghívott vendégek 
az ország minden részéből, hölgyek is feltűnő 
nagy számmal vettek részt a kirándulásban, 
noha e kirándulás, kapcsolatban a kora' in­
dulással, még a férfiak kitartását is kemény 
próbára tette.

A vonatok utasainak számát azonban 
messze felül múlta a kocsikon és szekereken 
utazók nagy sokasága. A hortobágyi utón ko­
csit kocsi követett s a debreczeni gazdálkodó 
polgárság, melyre nézve e nap ünnep volt, 
nem százával, hanem ezrével sietett a kiállítás 
színhelyére, valamint a Hortobágygyal határos 
községek lakói is a Horlobágyra sereglettek.

A kirándulásnak pompás idő kedvezett. 
A hüs hajnali szellő fölfrissitette az egész lár- 
saságot s átesve a beszállás nehézségein, — 
vidám kedélvhangulattal indultunk útnak. Tré­
fa, dal, zeneszó járta s egyik vonaton a Ráez 
Károly zenekara muzsikált.

Rövid idő alatt kijutottunk a szabad me­
zőre s a szem elgyönyörködött a zöld szín­
ben pompázó véghetetlen rónán, melynek sik 
jellegét csak a távolból feltűnő tokaji hegy és 
a Hegyalja kéklő bérczei szakították meg. A 
hajnali könnyű felhők csakhamar szétoszoltak 
s a nap aranysugarai nyájas fénynyel hintet­
ték he a harmattól ragyogó mezőt.

A macsi állomást elhagyva, honnan jól 
kivehető a terjedelmes Steinfeld-tanya, csak­
hamar elértük B.-Ujvárost s itt már megkez­
dődött a kiállítás. A b.-újvárosi ménes fel volt 
hajtva a pályatest közelébe s a szilaj méne­
ket a csikósok alig tudták összetartani, mert 
megriadlak a prüszkölő vasparipa zajától.

Tovább haladva, egyszerre csak a Hor­
tobágy felől felhő-szerű tábor, vadkacsák óri­
ási sokasága, szállott a légbe. Talán ezek is 
kiállítást akartak produkálni. A vadász-embe­
rek sóvár szemekkel tekintettek a font-repülő 
csoport után, mely pár perez múlva eltűnt a 
távolban.

A pálya-testtől jobra és balra a juhnyá- 
jak voltak felállítva. Hány ezer birka legelt a 
jó gyepen, ki tudná azt összeszámítani. E jám­
bor állatok nem riadtak meg a vonat dübör­
gésétől, hanem békésen, csendesen legeltek to­

— Isten akarata nélkül egy hajszál sem 
eshetik le fejünkről; ha az Ur életüket akarta 
volna, meggátolandó halálukat!

— Az mégis történhetett, lovag—monda 
komolyan a király.

— Oh nem ! Senki sem szabadítható ki 
őket. Egyetlen öreg ember tudott róluk, ez pe­
dig esküvel igére, hogy nem siet fiéza men­
tésére.

— És ha ez öreg ember esküjét szegte, 
áthatva a borzasztó tett meggondolásától ?

— Fél napig valék pusztult váram rom­
jainál: ha azt tette volna, tudtomra adható.

— De hátha nem is akaró, mivel félt, 
hogy ha Géza életbenléte tudtára esik Hegyes­
váry lovagnak: úgy kettős bűnténybe kevere­
dik, mert Géza életére nem szűnik törekedni.

— Fölséged igen kegyes, hogy a megtör­
tént szomorú események után is engemet oly 
reményekkel biztat, melyek valószínűtlenek 
előttem.

— Épen ez okból, sohasem jött önnek 
azon gondolata, hogy kedves nője is élve ma­
radhatott ?

— Ah, nem, nem! — keserűen kiálta 
föl Hegyesváry — akkori időben nőm halálá­
ról beszélt mindenki.

— De ennek daczára is kellett volna nő­
jét keresni, nem pedig dühös szenvedélyétől 
megvakittatva, azonnal boszut esküdni ellenére. 
Sőt midőn az, atyám oldalánál ama dicső nagy 
harezban elesett, ön Gézára forditá haragját! 
— Ki tudja, nem él-e még ma is nője valahol 
nyomorban ? kit az ő kedves férje nem is ke 
resell; hanem elrejtve magát álnév alatt s hoz­
zája nem illő helyzetben élt, mint egy félre­
eső kis falu sirkert-őre, — hol csak azon mü- 
döit, hogy egyetlen leányának sírját megássa, 
s annak kedvesét megölje, ki pedig elég kész 
leendett kibékülni Etelkéje apjával!

— Épen azért kérek fejemre halált, föl- 
séges uram!

— És mi a valódi czélja e kívánatban?
— Hogy tudhassa a világ, mikép ellene 

met megboszultam; s azután lemondva az élet­
ről, a büntető igazság pallosa alá adom fe­
jemet.

vább, a juhászok pedig, botjaikra támaszkodva, 
keleti nyugalommal tekintettek a vonatra és a 
sok úri népre, mely az ablakon kitekintve 
szemlélte a gazdag juh-állományt. A juhokat 
disznó-csürhék váltották föl s a kondás nem 
kevesebb keleti nyugalmat tanúsított, mint kol­
légája a juhász.

A hortobágyi csárdához reggeli 6 órakor 
érkeztünk meg. A csárdát valóságos szekér­
tábor vette körül s a csárda egész környéke 
feketéllett az emberek ezreitől. A csárdához 
vezető ut zászlókkal volt díszítve s midőn a 
vonatok a hortobágyi állomásra berobogtak, 
mozsár-ágyuk dördültek el s fölhangzott az él­
jenzés. ~

Bármely világvárosnak becsületér^^félt 
volna az a forgalom, melyet tegnap a horto­
bágyi vasúti állomás felmutatott. A yonalók 
egymásután robogtak be s csak úgy intették 
az utasokat. Az állomás raktára étkteő* te­
remmé volt átalakítva s tekintélyes debn^ezgni 
polgárok szolgálták ki magyaros vendég 
tettel a közönséget.

Volt paprikás szalonna, szalámi, sajt, 
pörcz, bor, sör, cognac, pálinka bőven. De j 
kellett is mert az utasok, kik Debreczen'ől ! 
Hortobágyig szomjaztak, valóságos ostromot 
intéztek a terített asztalok ellen. —■ Az óriási 
tolongás daczára a vendéglátó polgárok gon­
doskodtak róla, hogy senkise maradjon villás­
reggeli nélkül s a méltóságos és nagyságos 
urak éppen olyan jó étvágygyai hozzáláttak a 
falatozáshoz, — mint a többi közönséges ha­
landók.

Felfrissülve, élénkebbb kedélyhangulattal 
indultunk tovább 7 órakor. Áthaladva a Hor­
tobágy vize feletti karcsú vashídon, feltárult 
előlünk a puszta minden szépségével s itt kez­
dődött a tulajdonképeni kiállítás, Debreczen 
gazdag állattenyésztésének bemutatása. Egya­
utóst váltották fel a ménesek és gulyák, vágtató 
csikósoktól és komoly arczu pásztoroktól őriz­
ve s az utasoknak, kik közt számos kiváló 
gazda volt, felette érdekes látványt nyújtottak 
a kiállított, szebbnél szebb jószágok. Körülbe­
lől 60,000 különféle jószágot hajtottak föl s e 
tömeges állatbemutatást aligha tudná más vá­
ros utánunk csinálni, ha tudná is, hiányoz­
nék hozzá a nagyszerű keret : a tágas és fen­
séges Hortobágy !

A vonatok lassan haladtak, hogy mind­
egyik állat-csoportot jól szemügyre lehessen 
venni ; a rendezők, kik igazán fáradságos mun­
kát teljesitettek, mindig figyelmeztették az 
utasokat, hogy melyik o'dalon nézzenek ki, hol 
van több és szebb látni való. Ménesek, gulyák, 
juhnyájak, disznó-csordák sűrű változatban vo­
nultak el szemeink előtt s a látvány még ér­
dekesebb lett volna, ha a vonattól félő állato­
kat a vaspálya közvetlen közelében lehetett 
volna megtartani, de hát egyik-másik csoport 
nem várta be a vonatot, hanem vonulni kez­
dett a puszta mélyére, a gémes kutak felé.

A vendégeket, kik ily látványban még alig 
részesültek, meglepte nem csupán a felhajtott 
állatok mennyisége, hanem az egyes gulyák és 
ménesek nagysága is. A hortobágyi állat­
állomány a debreczeni polgárság kincse s jo­
gos büszkeséggel variáljuk a Petőfi versét :

— Tehát itt is önzés, hiúság, nem meg­
bánás vezeti e tényre? Ön a vPágnak tudtára 
kívánja adni, hogy megölte az ártatlan ifjat, 
ki épen (leánya ravatala felett hullatá fájdal­
mas könyeit! — Ön nem fog meghalni! Ha a 
halált kedvesnek hiszi s gyűlöli az eletet: ép­
pen az által fog büntetettetni, hogy éljen !

Hegyesváry meglepetve, bámulva tekintett 
a királyra.

— Fölséges uram! — kezdé nehány perez 
múlva, könyező szemekkel — tekintse fölséged 
ősz fejemet, tekintse hogy 19 évig ültem Vas- 
kövy börtönében, honnan tulajdon hü szolgám 
szöktetett ki; tekintse gyötrelmes éle­
temet! Vétesse el, mert ha nem: öngyilkossá 
leendek inkább, semmint ezentúl is börtön fa­
lai közt nyögjek.

— Ki mondta önnek, hogy börtönbe té­
tetik? Isten után megbocsátunk, megkegyelme­
zünk önnek, ősz ember! — Még föltalálhatja 
kedveseit; megbocsátand ellenének, s éltének 
végnapjai üdvárasztólag fognak lefolyni.

A király intett, s a körülállók közül ne­
hány távozván, kevés idő múlva megnyílt 
az ajtó, melyen egy leeresztett sisaku, deli ter­
metű lovag lépett be, s mély bókkal közelitett 
a királyhoz.

— Beszéld el lovag! mik történtek a sír­
boltban, midőn onnan Hegyesváry lovag a pap­
pal távozók.

A lovag tiszta, érthető hangon beszélé, 
mint csókolá Géza Etelka hült ajkait, mint tért 
az magához. Mikor azután az ajtó feltöreték, 
mint vitettek ki onnan. Majd a romok közti 
kutatást és Géza bánatát Hegyesváry nem ta- 
láihatása miatt.

Hegyesváry keblét borzadály, öröm, fáj­
dalom s bámulat fogta el. n.gy közel álló öreg 
katona karjába támaszkodva sírni kezdett.

— Uram! rebegé az öreg katona, ki őt 
tartá karjaival.

Hegyesváry hátra tekintett. »Bertalan!« 
Kiáltá magán kivül bámulatéban.

E jelenet alatt a király hallgatva tekintett 
körül füvein, s egy köny perdült le ifjú arczá­
ra, üdvöt, boldogitást mosolygó szemeiből.

(Folyt köv.)
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— „Délibábos ég alatt kolompol
Debreczennék száz kövér gulyája,
Deleléskor hosszú gémű hatnál
Széles válu kettős ága várja.«

A délibáb, a puszták tündér-leánya, a me­
lyet különösen a felföldről jött vendégek sze­
rettek volna látni, ez alkalommal nem mu­
tatta magát teljes szépségében, hanem elrejtő­
zött a puszi a mélyire, hol nem volt kitéve 
kiváncsi tekinteteknek. Reggel mutatkozott ugyan 
délibáb-szerű képződés, de nem fejlődött ki oly 
szépen, hogy a vendégek különös gyönyört ta­
lálhattak volna benne. Kár pedig, mert a Hor­
tobágy szépségei közt kiváló helyet foglal el a 
délibáb rezgő játéka.

Az ohat-kocsi állomásig tartott az állatok 
bemutatása. Ohat-Kócsra ‘49 órakor érkeztünk 
meg, de itt nem időztünk sokáig, hanem meg­
fordultunk s egy óra múlva visszaérkeztünk 
a hortobágyi csárdához.

Már fentebbb is megemlékeztünk azon 
rendkívül élénk képről, melyet a hortobágyi 
csárda környéke nyújtott. Szekér szekér mel­
lett, sátor sátor mellett állott, mintha valami 
nagy vásár lett volna. Durrogtak a mozsár­
ágyuk, a sátrak alatt szólott a zene s minden­
felé pezsgés, mozgalom forrt, hullámzott. A 
csárda előtt tánczoltak s járták azt a híres 
csárdást, melyhez igazán csak a pusztai 
nép ért.

Bemutatták a vendégeknek a törzsgulyát 
és a város ménesét s mindkettő általános di­
cséretben részesült. Nem kevésbé tetszettek a 
díjazásra fölhajtott lovak, szarvasmarhák, ju­
hok és sertések, melyek a tágas vásártérre 
voltak hajtva s igazán szép példányok voltak 
köztük. Gróf Bethlen földmivelési miniszter di- 
csérőleg nyilatkozott a látott dolgok felől s a 
messze földről érkezett gazdák sem bánták 
meg, hogy e kiállítást megtekintették. A bíráló 
bizottság külön sátor alatt működött s nem kis 
gondot okozott annak megítélése, hogy melyik 
állatot tüntessék ki díjazással, mert a sok szép 
állat közt nehéz volt a választás. — A díjki­
osztás hiteles eredményei valószínűleg csak 
pár nap múlva közölhetjük, mert ott a szín­
helyen — mindenik rendező túl sok dologgal 
lévén elfoglalva — nem lehetett ahoz hozzá­
jutni s a bíráló bizottság tagjai ma is el lé­
vén foglalva a vendégek kalauzolásával, nem 
érnek rá a hírlapokat informálni, — a mi 
jegyzéket pedig magunk tettünk, az nem lehet 
teljes s tudósitásunknak e hiányát tehát csak 
később" pótolhatjuk.

A vendégek részére a csárda mögött 
ponyvákból és deszkákból óriási, lombokkal 
diszitett szellős sátor volt fölállítva, melyben 
az egész társaság elfért s védve volt a hőség 
ellen. Hét hosszú asztal mellett foglaltak he­
lyet a vendégek vegyes tarkaságban s lön oly 
élénk társalgás, tereiére és vidám beszélgetés, 
mintha csak majálison lettünk volna s ezen 
jelleg adta meg a kirándulás zománczát.

Déli 12 órakor kezdődött a sátorban az 
ebéd, melynél népesebbet mi még nem láttunk. 
Egész város volt ott jelen. Pompának, bankett- 
szerű ünnepélyességnek nyoma sem volt itt, 
fesztelen kedélyhangulat helyettesítette azt. 
Miniszterek és méltóságos urak elvegyültek a 
zsibongó nagy tömegben s a magas rangú 
vendégek daczára határozottan demokratikus 
színezete volt az egész társaságnak. — De 
ugyan mit is keresett volna az arisztokratikus 
feszesség a pusztán ?

A pásztorok óriási bográcsokban hord­
ták föl a pusztai eledeleket, melyeknek nagy 
kelete volt. A felszolgálásnál ismét polgárok 
segédkeztek, ők ügyeltek fel a rendre s éber 
figyelemmel gondoskodtak róla, hogy a nagy 
számú vendégek hiányt ne szenvedjenek. — 
Krisztus urunknak négy kenyérrel és őt hal­
lal könnyebb volt a hegyi népet megvendé­
gelni, mint e tenger sokaságot élelemmel el­
látni. — De hát nagyobb panaszra nem is 
volt senkinek oka, az ellátás — tekintetbe vé­
ve a nehézségeket és helyi viszonyokat — 
mindenkit kielégíthetett.

Az étlap gulyáshusból, malacz-tokányból 
és fonatosból állott A exezellencziás és mél- 
tóságos gyomrok ezutttai a pásztornép koszt­
jára szorultak, de hát jobban ízlett ez a pusz­
tán, mint a miniszterelnöki ebéd a budavári 
palotában. Borral és sörrel szolgáltak az éte­
lek mellé, vizet csak az urhölgyeknek adtak.

Az ebéd természetesen nem eshetett meg 
toaszt nélkül. De arról, hogy kik beszéltek és 
mit beszéltek, sajnos, nem tudunk beszámolni, 
mert nemcsák hogy nemhallottuk a beszédeket, 
hanem nem is láttuk a szónokokat. (Sokan fel­
állónak az asztal tetejére s elállották akilátást.) 
Annyit sejtettünk, hogy felköszöntették a mi­
nisztereket, a gazdasági egyesületet, Debreczen 
közönségét, a vendégeket s csak az éljenzésből 
tudtuk meg, s hogy ismét valami nagyságot 
köszöntöttek föl, — a felől pedig teljes tudat­
lanságban vagyunk, valyon elmondotta e a fő­
ispán vagy polgármester hivatalos toasztját ő 
felségére, kívánván neki, hogy a gondviselés az 
»emberi kor legvégső határáig« é'tesse öt!?

Ebéd alatt Rácz Károly zenekara muzsi­
kált, de hát még a zene hanghu'lámaiból is 
csak egyes töredékek jutottak el fülünkig, mert 
olyan nagy volt a sátor, hogy még a Papp 
Elek és a Körösi Sándor orsz. gvül. képvise­
lők hatalmas hangja se tudta azt betölteni.

Ebéd után gr. Bethlen András miniszter 
személyesen kiosztotta a jutalom-dijakat s a 
jutalmazott állatok gazdái harsány éljenzésben
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részesültek. A jutalomdijak kiosztása után kez­
detét vette a hortobágyi hidon túl az ügető és 
csikósverseny, a melynek tengernyi nézője volt.

A nagy versenypályát szélvész módjára 
nyargalták körül a csikósok, kik megmutatták, 
hogy mint kell lovagolni, a veloczipédezők és 
vasárnapi lovasok elbámulva nézték e ver­
senyt, melynek nagyobb közönsége volt, mint 
a debreczeni lóversenyeknek. E verseny volt 
utolsó pontja a kiállítás programújának, mely 
kiállításról hosszú időkig fog regélni a horto­
bágyi és a hortobágyvidéki lakosság.

Este felé búcsút vettünk a szép Horto­
bágy tói, melynek rónasága marasztólag intege­
tett felénk. Maradtunk volna mi még örömest, 
de hát a vonatok nem akartak tovább vára­
kozni. A masinista, ki a gőzöst Debreczen felé 
igazítja, nem akarta az éjszakát a Hortobágyon 
tölteni, mert német könyvekből úgy értesült, hogy 
ott sok lókötő van sei találják lopni még az ő vas­
lovát is ; Sághy Gyula, Debreczen Baross Gá­
borja. szintén sürgette a vonat elindítását, 
men a kitűzött idő elmúlt. Tehát muszáj volt 
jönni.

El is indultunk dalolva, nótázva, haza 
felé. Körösi Sándor orsz. gyűl. képviselő ur, 
kivel egy kocsiba kerültünk, eldalolta még azt 
a csatadalt is, melyet akkor énekelt honvéd 
baj társaival, midőn a kápolnai csatában ro­
hamra indultak :

— *Ég a kunyhó, ropog a nád!
Szorítsd hozzád azt a puskáit!
Míg a puskát szorintgatom:
A németet megszalasztom /«
Szaladt is a német hanyatt-homlok Pest 

felé! Nemes Kálmán ügyvéd ur, ki szintén 
honvéd volt, kontrázott a nótához s a két 
tisztes, kedélyes öreg ur szeme fölragyogott a 
régi dicsőség visszfényétől s kicsi híjjá, hogy 
nagy lelkesedésükben elő nem fizettek a »D eb­
re c z e n« -re !

Estére hazaérkeztünk Debreczenbe, po­
rosán, eltikkadva, de szép emlékekkel telve s 
e szavakkal vettünk búcsút egymástól: Hu­
szonöt év múlva ismét találkozunk a Nagy- 
Hortobágyon!

*

Ma, junius ló-én, a város nevezetességeit 
tekintették meg azon vendégeink, kik még egy 
napot arra szántak, hogy Debreczeni job­
ban megismerjék. — Thaly Kálmán képviselő 
ur Okolicsányi László s több országgyűlési kép­
viselővel még a nagytemplom tornyába is föl­
ment s megnézték a R á k ó c z i-h a r a n- 
g o t. mely azt mondta TI aly Halmának, hogy 
ha a Rákóczi hamvait idegen országból. Tö­
rökország széliről hazaszállítják, ö fogja leg­
szebben elsiratni vrczkebiének megrázó, bána­
tos hangján a szabadság vezéréi ! (K, B.)

Újdonságok.
* Lapunk legközelebbi száma az

urnapi ünnep miatt, mely munkaszünetes nap, 
szombaton jelenik mcy. Ha azonban pénteken 
esetileg valami nagy fontosságú esemény történik, 
akkor rendkívüli kiadásban tudatjuk azt olva­
sóinkkal.

* Uj táblabiró. — Ö felsége a király 
Dull János zilahi törvényszéki bírót a debre­
czeni kir. táblához bíróvá nevezte ki.

* Az iskolai év végén. Ma reggel 
tartották meg a kollégium imatermében a szo­
kásos évzáró istentiszteletet, a melyen jelen volt 
főtiszteletü Kiss Áron püspök ur is. A hála 
adó imát nagytiszteletü C s i k y Lajos theoló- 
giai akadémiai tanár s főiskolai lelkész ur 
tartotta.

* Vasúti közgyűlés. A f.-abonyi vasút 
társaság igazgatósága gyűlést tartott ma d. e. 
a városháza nagytermében. — A gyűlésen 
Csávolszky Lajos elnökölt.

A bűnbánó gyermek. Egy helybeli 
polgár fiát, ki ezelőtt négy évvel ismeretlen hely­
re szökött el szüleitől, a rendőrség az apa megke­
resésére a napokban már országosan akart köröz­
tetni. Kivolt már állítva a körözési levél is, mi­
kor jött ma az apa a kapitányhoz egy levelező 
lappal, melyben fia egy nyírségi faluból ir hoz­
zá s kéri, hogy »írja meg, hogy életben van-e 
vagy nem?* Továbbá útiköltségért is esedezik, 
mert igen »rósz sorban van» és az egészsé­
ge sem kielégítő«. — Bocsánatot kér továbbá 
azért is, hogy a négy év alat hirt sem adott 
magáról, »de hát nagyon rósz fin voltam én 
még akkor,» fejezi be levelét a bűnbánó 
gyerek.

* Bizottsági ülés. A honvéd laktanya 
építése ügyében vegyes bizottsági ülés hivatik 
össze e hó 16-ikára. A bizottság tagjai a pol­
gári hatóság részéről Simonffy Imre polgármes­
ter, Körner Adolf tanácsnok, Sárváry Gyula t. 
főorvos, Szabó József főszám vevő és Balogh 
Mihály főmérnök.

* Ügyetlen bérkocsis. Két oly eset­
nek volt okozója tegnap egy és ugyanazon bér­
kocsis ügyetlensége avagy goromba meg- 
átalkodottsága, mely nagyon is kell, hogy fel­
hívja a rendőrség figyelmét ezen derék ezéhre, 
melynek egyes tagjai ép úgy nem valók a 
fiakkeres kocsi bakkjára, mint Szapáry Gyula 
ö kegyelmessége a miniszterelnöki bársony­
székbe. A Szegedy Imre bérkocsi tulajdono­
sak számú egyfogatujának élhettellen és go­
romba kocsisa ugyanis tegnap délután, dacz- 
ból avagy talán részeg fővel, neki hajtott egy 
vele szembe jövő fiakkernek, még pedig oly 
szerencsével, hogy a fiakkereskocsi egyik lovát

kocsija rudjával éppen szügyen szuratta. De az 
ügyetlen embernek, kit már ekkor feljegyzett a 
rendőrség, ez a leczke, úgy látszik, nem volt 
elég,mert ugyancsak az nap este a Csapó-u. is­
mét egy másik kocsis társával jött konfusióba, 
a kinek teherrel megrakott kocsija elől nem 
akarván kitérni, attól megostoroztatással fe- 
nyegettetett meg.És mikor ekkor sem tért ki, az 
idegen kocsis felé ütött, de a rakonczátlan ko­
csis kollegája helyett az egyfogatuban bent ülő 
vendégeket, pár urihölgyet találta el, kiket 
jelentékenyen megsértett. A rendőrség szigorúan 
fog eljárni ez emberekkel szemben.de a bérkocsi­
tulajdonosoktól is meglehetne azt kívánni, hogy 
szolgálataikba ne fogadnának minden jött-ment 
csavargót, ki aztán ügyetlenségével ily fent meg­
irt kalamitásoknak okozója.

* Díjazások a Hortobágyon. La­
punk zártáig se kaphattuk meg azon hortobágyi 
kiállítók hiteles névsorát,kiknek jószágai díjazás­
ban részesültek. A kezeink között levő, hiányos 
névsorból azonban mégis fölemlítjük, 
hogy dijakat, vagy elismerő okleveleket nyer­
tek a többek közt: Horváth Tamás, Kertész 
István, Faragó Bálint fias kanczákért, Lukács 
Dezső tenyészkanczákért, Polgári József kan- 
czacsikóért, Kertész Mihály méncsikóért, 
Jóna János és Pásztor János hatos fogatért 
Búzás Elek fésűs kosért, Faragó András ma­
gyar kosért, Kertész János és Faragó András 
anya juhért, — ezeken kívül még számosán 
részesültek díjazásban.

* Szökevény cselédek. Igen sok 
dolga van most a rendőrségnek a szökevény 
cselédekkel, mert alig múlik el egy nap, hogy 
10—12 helyről ne érkezne be panasz a szökött 
cselédekről.A szökevények száma oly nagy, mint 
ezelőtt még soha nem volt, bár a rendőrség a 
legnagyobb szigorral jár is el ellenük.

* Dalestély. Julius 2-án tartja meg 
a kereskedő ifjak dalköre dalestélyét a Margit- 
fiirdő dísztermében. Változatos programmjában 
több uj darabot tog előadni, a melyeknek be­
tanulására serényen folynak próbái.

* Csizma tolvaj. Egy jól ismert tol­
vaj Biró Sándor tegnap ismét remekelt, még 
pedig egy vidéki csizmadia asszony P a p p 
Pálné rovására, kitől ügyes furfanggal 14 pár 
csizmát lopott el. A csizmákkal kikoezogott a 
vasúti állomáshoz, valószínűleg elakart zónázni, 
de egy rendőr, kinek feltűnt a Biró sok csiz­
mája, letartóztatta, s a lopott portékákkal 
együtt bekísérte az I. kér. kapitánysághoz, hol 
is a csizmákat egy pár kivételével, melyet 80 
krajezárért pocsékolt átadták a jajveszéklő 
csizmadiánénak. Biró uramat pedig átki- 
sérték a kir. ügyészséghez.

* Rossz szokás, hogy városunk egyes 
derék utczaseprői, kik bizonyára elaludtak a 
hajnali csendes órákat, uras an 9 óra tájban 
kezdenek hozzá kötelességeik végzéséhez, mely- 
lyel pedig tudvalevőleg akarva nem akarva 
nagy port vernek fel. Természetesen az utczán 
járó-kelő közönség huzza a rövidebbet, mely 
kénytelen a derék utczasepmk által felvert por- 
fellegek minden átkait elszenvedni. — A ruha 
piszkos lesz, a szem és tüdő romlik, de azért 
türelmes »adóalap« (hivatalos nyelven a pol­
gárokat nevezik igy), valamiképpen ne me­
rész kedd megszólítani a munkáját kellő kedé­
lyességgel végző utczaseprőt, ha az seprőjével 
egy csomó piszkot a szemed közzé vágott, mert 
a sarki rendőr még téged kisér be a — du­
tyiba. Az illetékes körök lehetnének legalább 
annyi figyelemmel a nagy közönség iránt, hogy 
az utczaseprőket kényszerítenek a korán ke­
lésre, büntetés terhe alatt nem engedvén meg 
nekik, hogy ép akkor verjék fel a legnagyobb 
port az utczán, mikor a legtöbb ember sétál 
ott. Ilyen »úri passziókat«, délelőtt 9-10 
órakor sepregetni az utczákon, még a szomszé­
dos Nagy-Váradon sem engednének meg, a hol 
pedig a Pecze partján sok minden szabad.

Leszállított áru selymeket méte- 
renkint 25°/o—SS1///,, és 50% árleengedéssel 
eredeti áron alul szállít, megrendelt egyes öl­
tönyökre, vagy végekben is póstabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. Minták pósta 
fordulóval küldetnek. Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 2.

Irodalom és művészet.
Uj zenemű jelent meg Kövér Miklós­

tól »Bini« polka franceaise név alatt, mely ez 
idényben a legkedvesebb tánezdarabja a kö­
zönségnek. Ára 1 forint. Kapható Táborszky 
Nándor nemzeti zenemükereskedésében Buda­
pest, Váczi-utcza 30 szám alatt.

Könyvóriás. A bengáliai ázsiai tár­
saságnak sikerült a Tangym-nak, a budhizmus 
teljes < ncz.iklopédiájának. egy példát megsze­
reznie. A 225 kötetből álló müvét, egy tibeti 
buddhista kolostortól 3000 rúpiáért vette meg. 
A kötetek magassága két láb, vastagsága pe­
dig hat hüvelyk. Ebből a műből még csak két 
példány van meg, az egyik — az orosz 
kormányé, a másik a londoni indiai ügyvi- 
vőségé.

a menyasszony katholikus és a leendő gyer­
mekek katolikus vallásban való neveltetése iránt 
sincs biztosíték. Hogy a miniszterek jelen lesz­
nek e, az attól függ, vájjon Bismarck herczeget 
fogadja-e a király, illetőleg jelentkezik-e a ki­
hallgatásra.

Hesszeni Henrik és Hersics Mi­
lena. Darmstadtból kapja a »P. H.« a követ­
kező táviratot: Udvari körökben beszélik, hogy 
Henrik hesszeni hevezeg, az elhunyt nagyher- 
czeg fivére, oltárhoz vezette Milena operaéne­
kesnőt. Milena kisasszony, a kit családi nevén 
Hersics Milenának hívnak zágrábi születésű s 
egy magyar őrnagy leánya; Becsben nyerte ki- 
képezését s egy ideig a zágrábi színházban mű­
ködött.

Különfélék.
Bismarck esküvője. Bécsből jelentik, 

hogy az ottani katholikus főrangú körökben 
ivet köröztetnek azzal a felhívással, hoiiy Bis- 
ínack Herbert grófnak Hoyos grófnővel való es­
küvőjén ne vegyenek részt, mivel az esküvő 
protestáns templomban fog megtörténni, habár

Vetések állása külföldön. Bul
gária és Kelet-Ruméliában a filippopoli kon­
zul jelentése szerint a termés-kilátások álta­
lában kedvezők ; búza, rozs és árpa jó ter­
mést Ígérnek. Dániában a kopenhágai főkouzul 
jelentése szerint meleg és kedvező időjárás 
— következtében a kellő talajnedvesség­
gel biró vetések kielégítően gyarapodnak, csu­
pán a rozs és a tavaszi gabona gyönge még, 
remélhetőleg azonban ezek is javulni fognak. 
Görögországban a pyraeus-athéni konzul jelen­
tése szerint a buzaveiések középszerűen álla­
nak ; rozs és árpa kielégítően. — Az időjárás 
kedvezően hat a növényzetre ; néhol azonban 
panaszkodnak, hogy az egerek tetemes kárt 
okoznak. Németországban a boroszlói konzul 
jelentése szerint a vetések a néhány nap óta 
bekövetkezett meleg időjárásban kedvezően 
gyarapodnak ; helyenkint azonban még most 
is gyöngék. Svájczban a zürichi fökonzul je­
lentése szerint a vetések kielégítően gyarapod­
nak, középszerűen állanak a búza- és rozs­
vetések. Törökországban a trapezunti, samsu- 
ni és erzerumi kerületekben a vetések külön­
bözően állanak ; néhol jók, másutt gyöngék. 
Aránylag legjobbak, az az kielégítők a veté­
sek a samsütni kerületben ; leggyöngébbek az 
erzerumiban, a hol erős havazás következté­
ben szenvedtek.

Kőbányai eertéeü.let
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Junius 13.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit : 1.

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
44,___ 45.—. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) 45.------ 45.50 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 47 —47 50 — 4. Fiatal közép (pá- 
ronklut 251—320 klgr, súlyban 46.50—47.— 5. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.50 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 45.50—16.— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 46.------ 47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 48.— Ili. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
46.50—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.50—47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46 ------ 47.—. Sertés létszám : junius 9
napján volt készlet 151,683 darab. A hisott sertés- 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 15.— 17.—, malacz (4—11 hónapos korban,
felhajtatott 2804 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
14-én. Búza máj—jun. 8.54 pénz 8.56 áru, őszre 
8.08 pénz, 8.10 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 490 pénz, 4’92 áru. Zab tavaszra 540 
pénz, 5'42 áru, őszre 5.43 pénz, 5.45 áru. 
Káposztarepcze aug.—szept. 1V60 pénz, 11.70 
áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-nteza 1702. sz.)

157.
aZ „ISTVÁN" GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-árt Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
v 100 kiló

A. Asztali dara nagyszemü .... 16-60
B. Szinte » aprószemu ... 16.20
0. Királyliszt................................................................
!. Lángliszt kivonat. . .... lm—
2. Elsőrendű zsemlye liszt . .14.40
3. Zsemlye liszt.....................................................
i. Elsőrendű kenyér liszt ...» ío.tu
5. Közép kenyér liszt . • . • .12.20
«*>. Kenyér liszt......................................................
7. Barna kenyér liszt °-°0
8. Takarmány liszt

1 l. Finom korpa ssákkal 4.60
1 p , zsák nélkül 4.40
: J. Durva korpa zsákkal 4.20
íj Jt zsák nélkül 4.—

Csirke búza zsák nélkül 3.50

A zsákok sulytartalma,teljsulyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 50. »

(5.) Debreczen, 1892. junius 15.

á Iparhatóságnak engedélyezett önkéntes %■

I végkiárulás. B
■% A 4956/1892. rfk. által engedélyezett lel- ^ 

tározott árnezikkek, a mai naptól §0> 
fogva

rendkívül leszállított áron ^
adatnak el.

Tisztelettel 6^

(264.) Baum Miksa. |>
jjat“ A bolthelyiség kiadó. |T

NFWW ¥ ¥ ¥ ¥ fffffl

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-íéle chifonhól 

1 frt 90 kr, 2 írt 20 kr, 2 fii fiOkr, 
GALLÉROK,

Ír é z e 1 6
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.Napernyők.
esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Pemvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) —•68

MATTON!
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Mán).
Idény: május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bir:

1 íajikki k altesti tántahkíai
Rendelő orvos dr. BRUCK J. (Vigadó-tér) 1, sz.

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő
Fontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli 5 

órától kezdve. — Állomási hely:

(174.) 9-10.

Üzlet átalakítás
miatt a

logTULjaftolo rx37-á,ri

Ír©lumcLélfe is tetemesen leszállí­
tott árban ajánltatnak:

Egy méter valódi franczia batiszt 52 kr. 
» » » » batist rayé 60 kr.
» » » » atlas satin 60 kr.
» > » » de l’aine 80 kr.
» > tiszta gyapjú ruha­
szövet 100 cm. széles 60 kr

Hill JÍZSEFiillISl
Debreczen, kistemplombazár,

Mg'Minták kívánatra bérméntve küldetnek.** 
(256.) 4-



Női-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

xrasznas, Kész

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czégran-él.

(171) ggt“Leszállított áruk az egész idény alatt. 4!—

Kardos László
Czeglód-ijLt c z a

nagy választék:
gy apj u.mosó és selyem
porszoknyákban,

fiuőltönyökben,
melyek több Ízben újjá javíthatók.

(178.)
jCeT»'**Te

szőnyeg, bútorszövet,
FÜGGÖNY,

viaszos vászon
IE?a,z3s:ett,

lynoleum (parafaszónyeg,)
W* ““gyU

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár

(127.) 57.—

Szolid gazdák 
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

AZURINT
feloldva üv egszá m ra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3 ) Bizonyítvány. 32.

Alulírott ezennel hivatalosan bizonyítom, 
hogy a Rickl József Zelmos czimü helybeli ke­
reskedő czég által áruba bocsátott azurin- 
oldatot vegytaniiag megvizsgáltam és ennek 
1—11 literben 20 deca aznrint találtam, 
mely hektolitervizzel felkeverve éppen 2/io°/o"°l 
tehát oly töménységű oldatot ád, mint az 
a permetezésre előírva van. Melynek hit eléül 
ezen bizonyítvány a mai napon kiállíttatott. 

Kelt Debreczenben, 1892. jun. 2-án.
Dr. Vedrődi Viktor,

P. H. a debreczeni m. kir. gazdasági tan­
intézet vegytanára.

J. LIEBE PÁL gyára: Drezda.
Liebe-féleSagrada bor,|

I Cascara Sagrada esszenczia,nehéz emésztés ellen|

(139.) Eredetiben kapható: Rotschnek 
V. Emil gyógyszertárában Debreczen. II

POLLAK SAIWU
ASZFALT és CZEMENT IPARVÁLLALAT

KOLOZSVÁR—DEBRECZEN.
Elvállal jótállás és legjutányosabb árak mellett: Nedves lakások, pincze-he- 

lyiségek stb. gyökeres szárazzá tételét, új építkezéseknél; az alapfalaknak aszfalt-ré- 
teggeli bevonását.

Továbbá : kapubejáratok, folyosók, terasseok stb.-nek a legjobb minőségű 
természetes aszfalttal való burkolását. — Állandóan készít : czement és mozaik-lapokat, 
különféle szin- és nagyságban. Czement lapok, műhely áthelyezés miatt, tetemesen 
leszállított árban D 1 frt 40 krtól feljebb. — Ajánlkozik: szökőkutak, csatornázások 
és más betonirozások, valamint gránit-terrazzo készítésére. — Raktáron tart: tüz- 
mentes aszfalt-tetőpép, aszfalt elszigetelő lemez, színes aszfalt máz, Carbolineum és 
Mikotonatont (gomba-irtásra), portland- és roman-czementet.

Elfogad megrendeléseket: aszfalt-tetőpép és faczement befedések. Mettlachi 
lapok, díszes falbúrkolatok (Stucko-Lustro és Struckmarmor) saját módszerü

cs. és kir. szabadalmazott aszfalt-parquette-ára,
valamint minden e szakba tartozó munkálatokra. (132.) o—

Iroda Debreczenben Kádas-utcza 1837. sz. a.

CHLICK ■féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT,

Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77.
Gőz- és járgánycséplő-készülefelc

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick Kié 2 és 3 vasit ekék,
aílyití- és sgystssb aczél-Ék,

eredeti SCHILCK és VIDATS-féie
egy vasú ekék, talajmivelő-eszközök,

(116.) valaniut 18—7.

S c h 1 i c k-f é 1 e szab. „Haladás“ sorbavetögépek.
Takarmánykószitö gépek, darálók, őrlőmalmok óh 

j mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké­
vekötő és marokrakó arató-gének és fiikaszaló-gépek szállítható mezei vasutak sfb

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái,Kis-Várad-utcza.
lEltinyös fizetési feltételek Legjntányosabb árak, flg" Árjegyzékek Ingyen cs kérmen-v.
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I LÄHNEINTÉZET f
1 SOPRONBAN. I
5 §
ä Nyilvánossági joggal biró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. Reális- £
Q kólái és VII osztálybeli növendékek előkészítése. £

rj NÖVENDÉKEK1 ~
f a szünidői két hónapon is felvétetnek. |
£$ . w
g Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál @

§ (261.) 2-16. az intézet igazgatósága. |
iiHMMtHMCH* eeseeeeeaeeeeeaeaeS

Úvjíc'O; K&lff&M’X:!J.iO,' >' c

árl&cze!
Byomorcseppek

1 .jzicvaeBcan
nagyszerűen lmtnak gyomor bajuknál, nélkülözhetetlen és á.tolánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság.gyomorgyengeség,bllzUs lehelet,tellujtság. 
savanyú fciböfijgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaklválasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomertnlterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hSmorrkoiááknái.

* Emíitett bajoknál a Jtfárhuzelli gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török: József gyógyszertára 
Budapest. Király utéza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatául zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: .Való­
diságát bizonyltom'.

A Máriaczelli gyoniorcseppek valódién kaphatók.

X;~zj

Debreczenben :M i h a 1 o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, Tamás 
Béla és B a 1 ázs Ödön; — Ér-Mihályfalván: Mátvay István; Diószegen: Va 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre," Kábán : Horváth Kálmán 
522. uraknál.

sy Béla, Tóth 
day I., Hadház 
gyógyszerész 

"43-27.

Nycmatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.
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helyben, vagy | 
Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre 
Egy hóra

Egyes

Alap szellemi részi 
emlény a s» rkesztfl

1702. sz. bén

Előfizethet]
Telegdi K. Lajos i 

és a kiadóhivatal 
17Ö2. I
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Régen
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